

自办科技比赛为孩子留学加码

娃儿要出国就读,家长感慨“必须动用所有资源”



小别离

与多数准留学生家庭“非富即贵”的背景不同,在省城某事业单位工作的钱先生自嘲是“出国大军中的穷人”。儿子一鸣(化名)从小痴迷机械方向的探索,他的志愿很明确:去美国学习机械工程专业。从小讨厌死记硬背、初中因考试与老师有过激烈冲突……这些都让钱先生认定,国内教育不适合儿子,宁愿卖房,他也要把儿子送出去。

本报记者 徐洁

为“发挥孩子最大潜力” 不惜卖房送儿出国

当下,济南房价大幅上涨,在某事业单位工作的钱先生也在观望,他准备将手头的一套房子出手,目的是供孩子去美国读大学。

卖房留学,这在许多人看来还是有些过了:“国内读个大学就一定不好吗?”钱先生送儿子出国留学打算由来已久,他的理由很简单:“我孩子的性格不适合国内教育方式。”

一鸣现在就读山东师范大学附属中学国际部高二,这个身材略胖、看起来性格稳重的男孩目标是美国佐治亚理工学院机械工程专业。一鸣说,大概是受理工专业出身的父母影响,自己从小对发动机之类的物件感兴趣,兴趣推动着他总是想去了解电器是怎样工作的,他订阅了美国原版的电子机械类杂志,逛汽车4S店研究汽车发动机,但唯独不喜欢死记硬背。

一鸣的兴趣特点和思维方式,让钱先生笃信,他是一个有开拓性思维的孩子,在尊重兴趣的自由的教育环境里,他才能发挥出最大的潜力。钱先生说,初中的时候,因为学习方式的问题,一鸣与老师发生过激烈的冲突,而现在国际化的教育方式,孩子虽然也很累,但学习状态和情绪稳定了下来。

中国高考强调“木桶理论”,即只要有一科是短板,整个高考成绩就会提不上去。但钱先生希望找到一种教育,把鼓励孩子发挥自己的特长放在首位。他认为,只有兴趣被真正激发、自信被唤醒,到了大学,一个人真正应该有所创造和奋斗的时候,孩子才能有长远的发展。

无条件支持孩子的兴趣,这是钱先生的家庭教育理念之一,只要经济条件允许,就毫不吝啬给孩子机会。一鸣小时候对地铁很感兴趣,钱先生很快买了火车票,全家一起到上海乘坐地铁。

混熟留学家长群 特地到北京“取经”

儿子一鸣准备出国的这两年,钱先生几乎成了出国留学专家,“这很正常啊,许多父母孩子出了国,他们也成了半个留学专家。”钱先生说。与北京、上海相比,济南的留学风形成得还是晚一些,信息和机会也并不前卫。钱先生混熟了北京与上海的留学家长群,并在今年年初特意去北京“取经”。

钱先生说,北京、上海的孩子留学准备早,英语底子好,托福考110分很平常,济南的孩子接触老外的机会不多,语言学习的环境不如京沪。

“最关键的一点是北京高校多,大学资源和中学需求联系也很紧密,比如许多中学生有机会参与大学的科技项目,但咱山东就没有人搞。”钱先生说,他发现,山东的学生在做留学申请的准备时,尤其是社会实践一项内容相当匮乏,无非是义工、慈善、辩论赛或模联等,学生能深度参与的课外活动很少。

回到济南后,他找到山东大学工业设计系一位教授,开始以中学生参与大学科技项目的模式,组织科技创新活动。由专业老师和学生提供指导,带领中学生完成属于自己的创意项目、完成专利申请。一鸣是首批参与者和最直接的受益者,现在,他的活动中聚集了大量准备申请国外大学的学生。

他感慨,家里有一个准备出国的学生,家长必须动用所有的资源,才能让孩子高人一筹,这与按部就班的国内高考有太大的不同,而京沪的家长其实付出比山东的家长要多得多。

所有活动考试费用 万元起价

“真正走上出国这条路,你才会知道什么叫花钱如流水,所有的活动考试费用,基本都是以万元起价。”钱先生说,国际班学费每年六万元,为了强化英语学习,还需要报托福辅导班,出国做一次义工,来回机票等费用也得六七千元,参加科技创新活动也需要缴纳几千



元甚至上万元不等的费用,还有托福、ACT(美国高考)等各种考试费用,三年的高中段国际班不准备30万元下不来。

山东省实验中学英语老师宋武栋带过多位出国留学的学生。面对来咨询出国的家长,他的第一个问题一般会问:“你们两口子是做什么工作的?”他认为,尽管这很不礼貌,但经济保障是出国的前提。遇到工薪阶层的家庭,他甚至会更直截了当地说:“家里有200万闲钱吗?没有的话,我建议你先别送孩子出去了,孩子出国后没有了钱,他难受,你更难受。”

在省实验中学的校园内,宋武栋有着被学生追捧的幽默气质:“你说出国是适合你的教育,我说我学英语还适合上哈佛呢?但我父母都是农民,连飞机票都买不起怎么办?所以,我说,适合家庭的教育才是最好的教育。”

在孩子身上投200万,什么时候才能收回成本?钱先生认为,教育不能简单地用投资理论来解释,如果孩子的确适合走出国这条路,那么他就应该尽可能地给孩子搭建一个舞台,至于孩子未来在舞台上扮演什么角色,全靠他自己,父母无权替他安排和决定。

□意向留学生调查

父母多来自商界、金融界 四成选择就读商科

本报济南9月25日讯

(记者 徐洁) 据山东省实验中学、山东师范大学附属中学等多个高中国际部统计,有意向出国留学的学生父母经商者居多,其次来自金融行业,也有的是党政机关工作人员。商科也成为目前出国留学的首选,如会计、工商管理、金融等专业。

启德留学日前发布数据称,目前出国留学首选专业仍然是商科,如会计、工商管理、金融等专业,2015年,41.2%的中国意向留学生选择就读商科。该机构市场部负责人分析,选择商科留学者多考虑到未来的就业,也与受父母职业的影响有关,毕竟留学者中父母从事金融业、商业的占有相当大比例,其次是艺术类学科,再次是工科。

虽然从近几年的就业情况来看,扎堆读商科直

接导致毕业后就业竞争加剧、商科学历含金量下降等现象,但相对于其他专业,商科专业在投入产出比上仍然有显著优势,55%的商科毕业生就业方向与所学专业相关。

近年来,高考成绩成为许多国外大学录取的“金标准”。澳洲八大名校中,除墨尔本大学外,都看重申请者的高考成绩,加拿大的一半大学会以高考成绩为录取标准,有的国外大学甚至会拿个人成绩与省份的重点线比较,同时,他们也非常看重申请者所报专业的相关单科成绩。

不过,山东省实验中学宋武栋老师分析,以美国留学为例,孩子从高中读国际班算起到完整读完大学,一个家庭至少要为此准备200万元,因此高中毕业出国留学还是应从自身经济条件出发,不要盲目跟风。

